

# 网络渠道成为中小成本电影“救星”

中小成本影片一直被“排挤”在主流院线之外,欲收回成本通常只能去寻找包括制作盗版影碟在内的各种“旁门左道”。近日,电影网与电影《不怕贼惦记》正式签署了独家网络版权合作协议,把一部小成本影片从院线拉入了网络播放平台。视频网站把目光从争夺海内外商业大片转移到高质量的国产中小成本影片上不是个例。有业内人士表示,以网络播放为主要模式的新媒体数字院线,正悄然成为中小成本影片进入市场的一种快捷渠道。

## 小成本电影成“炮灰”

有数据显示,2010年我国电影产量达526部,只有20%左右能够进入院线放映,就算上了大银幕,赚钱的片子也只有20%,大部分中小成本电影更是难以进入观众视野。究其原因,CCTV-6旗下电影网相关负责人分析认为,首先是全国银幕数量有限,无法满足大量电影全部上映的需求;其次是时间有限,无法排开大量电影的档期;此外,海外商业影片进入中国,对国内电影市场也造成一定的挤压。

“在新媒体没有发展起来时,很多影片除了主流院线之外,只能通过电视播放,而我国电视在电影发行、播放等方面发

展尚不完善。”中国电影家协会产业研究中心主任刘浩东指出,目前国内只有CCTV-6一个频道在分担电影生产市场对于院线的放映压力,其他频道很少规模化地购买电影版权。

电影网相关负责人也表示,电影频道的力量毕竟有限,虽然每年都收购大量影片,但仍不足以让电影投资方盈利,对改变电影赚钱模式的作用可謂杯水车薪。

“主流院线本来就是留给商业大片竞争的。”刘浩东认为,影院放映的应该是大众化片子,只有大制作的商业片才是能够被所有观众所接受的,而目前中小成本影片普遍较为小众、艺术含量较高,这就

需要观众具有一定的欣赏能力,所以受众范围相对窄一些,“这种影片在影院放映的话,票房不会太理想,影院通常在一两场之后就会将其下线,真正想看的人就没有地方看了,沦为了大片们的‘炮灰’”。刘浩东说。

## 低成本片成“网络黑马”

那么,中小影片如何才能生存?有专家提出,网络播放平台或许可以为中小成本影片打开一条出路。统计显示,中国互联网用户3/4以上看视频,而这个庞大人群中又有近九成愿意在网上看电影。

电影《钢的琴》在今年暑期档上映时,和《转山》一样受到了院线的冷落,但至今仅在搜狐视频一家

网站,点播次数就已超过400万次。清华大学新闻与传播学院常务副院长尹鸿认为,以网络播放平台为主的新媒体数字院线发行平台,应该是传统电影院线的延伸,是拓展影院空间的渠道,“在主流院线无法得到足够放映空间的中小成本影片,尤其是口碑好的小众影片可以通过网络平台实现放映需求”。

事实上,中小成本影片确实通过网络新媒体数字院线平台取得了传统院线中难以达到的放映效果。《孤岛惊魂》、《喜羊羊与灰太狼》等影片虽然跟一般的商业大片相比,制作成本确实属于“中小”水平,但在网络上的点击率却是非常可观,甚至远远超过了高成本制作的大片。”上海众源网络有限公司副总裁白冰向记者介绍说。

白冰还透露,部分主流视频网站对于给中小成本影片开出的收购价,其实并不低于一般性的商业大片,“每年商业大片只有那么几部,各大网站都会争相购买其网络放映版

权,而中小成本影片数量多、价格相对较低,从统计来看,我们每年在大片和中小成本影片的收购成本大致相同”。

目前,随着一些高质量的中小成本影片上市,一部分影迷也开始关注此类影片,甚至在某些主流院线上,中小成本影片“意外”成为票房宠儿的现象越来越频繁。数字显示,近期在国内市场中颇为火爆的《失恋33天》在第二周上映时,仍拥有300多万观影群,再度掘金9600万元蝉联周冠,致使之前被寄予厚望的《丁丁历险记》票房受挫,令人大跌眼镜。

## 低成本片尚需组合出击

虽然中小成本影片有望成为网络视频领域中杀出的一匹“黑马”,但是,“版权问题可能成为阻碍其发展的主要羁绊”。白冰担忧地表示。

“网络最大的共性就是资源共享,这方面大制作影片有能力规范好网络版权的销售途径,而大部分中小成本影片依然不乏被盗用、盗版的现象。”刘

浩东表示,希望行业内能够重视中小成本影片的版权问题,形成3-5家具有代表性的领军企业配合国家的相关制度,规范整个市场。尹鸿认为,如果版权问题得不到解决,未来中小成本影片将无法成为新媒体数字院线的播放主流。

此外,“推行付费观看模式”,是阻碍中小成本影片在“网络生存”的另一大因素。为扶持国产电影中优秀的中小制作,电影网每年都耗费巨资买断版权,之后以每部影片2-5元的“票价”供网友付费观看。但就是这5元票价让不少观众弃之不看。不少网友表示,并非付不起钱,主要是习惯了网站的“免费”模式。

针对上述问题,白冰提出“组合打包式”的发展建议,“单片播放对于影片各方面的质量要求非常高,中小成本影片要想得到比较理想的点击率还是需要进行包装、分类,把每类影片以分‘季’的形式,给影迷们提供按月打包收费观看的消费模式”。

商报记者 蒋梦惟

# 世界新闻报

WORLD NEWS JOURNAL

## 2012年订阅有礼

全年价:  
**180元/套**

团订电话:  
**010-68657110**

《世界新闻报》在美国、俄罗斯、英国、法国、德国等全球60多个国家和地区,派有常驻记者和特约记者。他们奔走在新闻第一线,为读者发回及时、权威、鲜活的报道。

《世界新闻报》为读者树立全新的国际新闻报道风格,我们不遗余力追求精彩故事和细节,追求角度、深度和高度。



一次性订阅10套  
即可获赠价值800元  
的品藏·夏冰纯天然  
矿泉水一箱。

